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3.5 Crisi pandemica, uso dei dati scientifici da parte 
dell'UFSP  

Oggetto: essere informati sulle conoscenze scientifiche attuali è un presupposto 
fondamentale per superare la pandemia di COVID-19 e prendere le decisioni giuste 
al momento giusto. L'Ufficio federale della sanità pubblica (UFSP) è stato criticato 
per come ha utilizzato i dati scientifici in suo possesso. 

Mandato e questioni trattate: riunitesi il 26 gennaio 2021, le CdG hanno incaricato il 
CPA di valutare come l'UFSP ha utilizzato i dati scientifici durante la crisi pandemica. 
La valutazione rientra nell’ispezione delle CdG sulla gestione della pandemia di 
COVID-19 da parte delle autorità federali. La commissione competente DFI/DATEC 
della CdG-N ha deciso nella riunione del 1° aprile 2021 che la valutazione del CPA 
deve rispondere alle domande seguenti: 

– le basi legali e strategiche in vigore hanno permesso di garantire che i dati 
scientifici raccolti sul nuovo coronavirus venissero presi in considerazione in 
modo adeguato? 

– L'elaborazione di tali dati è stata organizzata in modo opportuno durante la 
crisi pandemica? 

– Le procedure dell'UFSP per l'elaborazione dei dati scientifici sul nuovo 
coronavirus erano adeguate? Si è tenuto adeguatamente conto di tali dati a 
livello decisionale? 

– Gli attuali dati scientifici sono stati comunicati in modo coerente e trasparente 
alla popolazione e le competenze di comunicare al pubblico queste 
informazioni sono state distribuite in modo chiaro? 

Procedura: il CPA esamina come siano state messe realmente a frutto le conoscenze 
scientifiche sulla base di cinque casi concreti, nel contesto dei quali vengono 
analizzate le procedure decisionali che hanno condotto a misure concrete e sono 
illustrate l'elaborazione e la ponderazione dei dati raccolti. Lo studio dei casi concreti 
comprende un'analisi della documentazione interna all'Amministrazione e colloqui 
con i rappresentanti dell'UFSP e della segreteria generale del DFI nonché con 
scienziati. Al fine di garantire l'esattezza della sua analisi dei risultati scientifici, il 
CPA ha affidato un incarico di consulenza ad un esperto di epidemiologia esterno. Un 
secondo mandato esterno è stato commissionato al fine di accertare come i dati 
scientifici siano stati comunicati al pubblico in due casi concreti. 

Conclusione prevista: si prevede che i risultati della valutazione potranno essere 
presentati alla sottocommissione competente nel terzo trimestre 2022.  
3.6 Lavoro ridotto durante la crisi pandemica 

Oggetto: in situazioni di crisi le imprese possono ricevere indennità per lavoro ridotto 
per le perdite di lavoro dei loro impiegati che hanno diritto alle prestazioni. Durante 
la crisi dovuta al coronavirus il Consiglio federale ha adeguato ripetutamente le basi 
legali di riferimento per l’erogazione di tali indennità abbreviando i periodi di attesa, 
prolungando la durata massima delle indennità e ampliando la cerchia degli aventi 
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